

LA PAZ DE MURCIA.



DIARIO MONARQUICO-DEMOCRATICO
Y DE AVISOS Y ANUNCIOS.

CONDICIONES DE SUSCRICION
Los pagos son adelantados.—No se admiten
los.—Las suscripciones empiezan los dias 1.º y 16
y terminan con los trimestres naturales.

PRECIOS DE SUSCRICION.
En Murcia 2 pts. al mes y 6 al trimestre; lo mismo fuera de la capital.—En Ultramar y el extranjero, 10 pts.

UN NUMERO DEL DIA 0.10 DE PESETA; ATRASADO 0.20.

OFICINAS: CALLE DE ZORRO, NUM. 5.

PARIS, D.º C. A. SAAVEDRA, RUE TAITBOUT, 35.

LA PAZ DE MURCIA.

EL MANIFIESTO REPUBLICANO.

El último día de marzo vimos un manifiesto republicano que revelaba, mas que la calma tranquila del guerrero vencido por el número, el despecho de una mujerzuela abandonada en sus desvarios á quien ni siquiera saludaban sus turbulentos amadores de las orgías y la embriaguez.

No queremos entrar á examinar ese escrito ni en sus formas ni en su pensamiento político.

El mismo se exhibe al público, como dechado de buena fé, de veracidad, y sobre todo de liberalismo. Si, liberalismo patente en lo del pie al cuello, que sin duda escribió algun buen liberal, apreciando ese pie al suelo con la ilusión de que estrujaba al gran partido, que arrancó de su boca la mordaza para que el caballero pueda decir esas y otras inconveniencias políticas.—Bien comprendemos que los que tan alto hablan, es porque con sus hechos, con los sufrimientos ajenos, ó de sus hermanos, han comprado caro el privilegio de llamarse MAS QUE NADIZ liberales; republicanos cuando menos y regeneradores de la sociedad. Danton se ríe á boca tendida cuando su espíritu sublimado se mece sobre nosotros y un eco de aquella voz atronadora de la asamblea dice sin cesar: Probad á esos liberales en los sufrimientos. En cambio el alma del Conde de España llora amargamente y en ocultos sollozos dice á sus escogidos: «nuestra escena se hunde porque no tenemos muchos republicanos á la moderna.»

Perdone el escritor del manifiesto, porque aquello de tener al gran partido con el pie al cuello, no se concibe mas que en un déspota cruel, y si los republicanos entienden así la libertad, perñánsenos que la rechazamos, porque la entendemos de una manera muy distinta. Y lo que mas extraña es que haya dicho que la union liberal ha sufrido con calma el yugo de tener oprimida su garganta.

Si hubiera buena fé, habría recordado las muchas batallas libradas contra enemigos nobles pero valientes, y la última, en que un capitán desdichado, asfixiado por el olor de un montón de tabaco, nos entregó en los campos de Torreahueva y Zeneta donde hoy no se alza ni una voz que nos repita.

Dice el manifiesto que el partido republicano en Murcia es potente, y sin embargo no ha luchado porque no le ha tenido efecto la monstruosa coalición nacional. «Con ayuda de vecinos...» Y á eso de no luchar qué debemos nosotros añadir. «Que al que huye le puente de plata.»

Nos haceo después mucho miedo aquello de las leyes sangrientas, que nosotros no conocemos. Y para que sepa como pensamos, diremos que si las libertades peligran, nosotros quizá acudamos á sus filas á salvarlas si ellos la defluyen, pero que para salvar esa libertad ha sido necesario emanciparse hace tiempo de esos hombres que la trituran, y tambien fuerantes, lo que han hecho después los Figueras, los Orensés y los Barcias y últimamente JUAN BELTRAN.

Sed buenos patriotas, guardad en vuestros escritos siquiera sea, las formas de buena educación y por lo menos si no tenéis soldados no tendréis personas para quienes hoy sois instrumentos refractarios.

Y aquí debiéramos terminar, si no viniese á nuestra imaginación, una injuria inmerecida, que con bulalgo corazon ha perdonado el gobernador Sr. Adán. Llamale el manifiesto hombre sin voluntad y sin conciencia... cuando les consta que tiene voluntad y tiene mucha para proteger la libertad de sus gobernados, y conciencia tanta, que no hubiera permitido en esta elección que se cortaran los caminos, que intimidaran á los electores y que turbas mal aconsejadas y peor dirigidas, privasen á los electores de un derecho legítimo que no podían ejercer ante la actitud despotica de esas masas, que faltas de razon, subordinan sus juicios á la fuerza y á la fuerza agresiva de los pueblos desbordados. El señor Adán no es por fortuna el Sr. Leyva, fiel amigo entonces de los republicanos.

VISTA DE CAUSA.

Tenemos entendido que en cumplimiento de lo que previene la ley del procedimiento criminal, debe verificarse en breve la vista de la causa seguida en el juzgado de la Catedral contra Juan Pellicer, vecino de Nonduermas, por homicidio de Juan Aroca.

La circunstancia de haber despertado esta causa la atención pública, unida á ser el defensor del supuesto reo nuestro querido amigo el joven licenciado D. Federico Chápuli, conocido ventajosamente en esta ciudad desde que tuvimos el gusto de verle en el ensayo verificado en la sociedad de La Ilustración, de un acto de esta especie, nos hace esperar una numerosa é ilustrada concurrencia.

El juzgado, teniendo esto en consideración, designará un local digno cual el salón de Ayuntamiento, ó el de la Sociedad Económica, como ha sido costumbre en esta ciudad, hasta que el Sr. don Leopoldo Rubin de Oroñá, introdujo la innovación de que se verificasen en la cárcel, lo cual es algun tanto indecoroso, puesto que el acto de defensa debe verificarse en un lugar digno y respetuoso por la elevada misión que en él desempeña el abogado.

Esta novedad de dicho Sr. Juez ha dado origen á que el colegio de abogados ó muchos de sus individuos piensan en proponer a la primera junta general que se celebre una determinación energética.

El día 1.º del actual se hizo cargo de la octava brigada de reserva activa el coronel D. Juan Ruiz Piñero, arribando elegida para ayuntamiento-secretario al capitán D. Emilio Zarracina. Reciba nueva enhorabuena nuestro querido amigo.

En el republicano «El Blas» leemos los siguientes cabos sueltos:

«La Epoca» dice que se atribuye un objeto político al viaje de los Sres. Orensé y Figueras a Paris.

Puede ser; pero será con un objeto político suyo. Cuando gobiernan los amigos de «La Epoca» se viaja á Filipinas con un objeto político ajeno.

«El Eco de España» dice que el general Gasset regresó á su patria como un simple ciudadano.

Conste que me alegro de que el señor Gasset no haya encontrado obstáculos para venir.

Conste que si el Sr. Gasset mandara no podrían volver nunca los liberales emigrados.

Y conste... ¡qué demonio! Conste que el general Gasset ya está aquí.

De las anteriores líneas se deduce que esta situación tan mala, tan insoportable, es mejor que la de los tiempos de los moderados, pues no hay deportaciones, ni tienen cerrada la puerta los enemigos del gobierno, y esto lo dice uno que lo es.

Se ha repartido el núm. 12 de «La Muda Elegante Ilustrada», correspondiente al 30 del pasado mes, y contiene los artículos y grabados siguientes:

Teatro.—Explicación de los grabados.—La cadena rota, estudio filosófico (continuación), por D. Ramon de Navarrete.—María, canto épico, por Larnig.—Retrato de Nuestro Señor Jesucristo, por don R. A. de C.—Explicación del figurín iluminado.—Advertencia.—Anuncios.—Situación al salto de caballo inserto en el número 10.

Grabados.—Traje de tafetan color castaño.—Traje de tafetan gris.—Percha de madera labrada.—Enagua para vestido largo.—Pollon largo.—Bandeja y cepillo para limpiar manteles.—Cartera.—Cesto para ropa blanca.—Cañastilla de labor.—Entredós al crochet.—Entredós al crochet con bordados.—Esquina para pañuelo.—Adornos, agremanes y borlas de cordon, seda y crochet.—Trajes de baile, teatro ó concierto.

«El Imparcial» refiriéndose á «El Aguilón» dice en su número del martes 2 que el jueves santo apaleó á un sujeto la partida de la porra en la calle de las Balsas y que la policia brilló por su ausencia.

Cuando esto escribía «El Imparcial» tenía en su poder el número de La Paz en que desmentimos la noticia inventada por «El Aguilón» pues es falso, falsísimo que el jueves santo, ni en la calle de las Balsas ni en ninguna otra hubiera que lamentar hecho de ninguna clase.

Si «El Imparcial» quiere alguna vez justificar el título tan inmerecido con que se nombra, rectifique esa noticia; pero estamos seguros que no lo hará.

Como si España se redujera á Madrid solamente, «El Imparcial» viene satisfechísimo por el triunfo que en aquel centro de empleomanía, de mercaderes políticos, y de todo cuanto nos perjudica, han obtenido las oposiciones. Nuestro colega publica tambien á última hora el reducido

número de poblaciones donde la oposición cuenta triunfos además de la villa del Oso, pero tiene buen cuidado de omitir, quizo porque las líneas estén interceptadas, el gran número de poblaciones importantes en que la temible coalición ha dado flaqueo y si no se ha retirado decorosamente la quedado vencida mas vergonzosamente. ¿Qué «Imparcial» mas parcial!

Ha resultado falsa la destitución del ayuntamiento de Santander. ¡A cuánta mentira se apela!

Soñaba el ciego que veía. «El Imparcial» da á sus lectores, á última hora, una noticia propia de carnaval ó del día de locos, diciéndonos que el rey había llamado al Sr. Ruiz Zorrilla en vista de la derrota sufrida por el gobierno en la constitución de mesas y que este se hallaba en crisis.

«El Imparcial» es una verdadera gaceta, pues cumple bien su cometido.

Para aquellos que no han podido ver ó no conocen las procesiones de Cartagena copiamos la siguiente descripción que hace «El Eco de Cartagena».

«Figuran la Glorietta de San Francisco en su triple línea en forma de anfiteatro, en que el recinto de aquel pasco hacia las veces de circo; las aceras, las balcones y azoteas se veian coronadas de un timen-gantio; la noche en tranquila calma y el cielo cubierto de luto como para significar el duelo común del grandioso aniversario. Las hachas y bandones, las bombas de luz de los tronos, las lúbricas notas de los cantos y de los instrumentos, el brillo de las armas y hermosos trajes romanos, el severo y triste de los penitentes, todo en conjunto ofrece una poesía, á ratos profana de los tiempos heroicos y mítológicos, y en otros mística y religiosa; casi siempre triste al par que llena de la gran majestad del culto que representa.

Abria la marcha una seccion de la guardia civil. Seguian los históricos granaderos de San Antonio, con melia negra, pantalón corto de terciopelo, ajustado, con carreras de botones de pasta; chaqueta corta, garrida de pelo y faja de seda en la que llevan sujetos unos pañuelos de batista bordados en oro. Estas brigadas que sorprenden al forastero por su rareza, representan una fuerza de marina que iba con esos trajes y que al suprimirse, el pueblo ha querido conservarlos. Seguian los hebreos vestidos de blancas túnicas con sandalias y manto encarnado con franjas de oro; cubiertos un gorro circular con lucas blancas, llevando en la mano gruesos bandoneas. Seguian unos batidores de romanos con hachas y rodajas que precedían á la escolta de los armados ó sea de una centuria. Los jefes y el bastonero é volante iban vestidos con un lujo asiático; túnicas de lana de plata, coraza ó gola de malla, modelado formas atléticas y alegóricas; su manto de púrpura ó clámide con franjas de oro calzado á la hódica; su casco con cresta ó cimera y espada corta. El estandarte de las águilas romanas, representando en sus iniciales el Sonado y el pueblo romano; el pendon con anchas y largas corbatas de seda de varios colores; el moerco, las litores con haces de armas precediendo á Pilatos con su escolta, y una multitud de detalles que fuera prolijo enumerar. Entre esa comitiva iban tambien la atencion varios niños en trajes de hebreos, asirios y romanos; ó ya representaban al nazareno ó á la elegante Samaritana. Las mitras que lucian las niñas en traje de hebreas ó asirias eran de un lujo indescribible. Formaba la base un cinto de brillante pedería, que se elevaba hacia el anterior en forma de elipse y un pamo de flores cortado á visel completaba aquel elegante y majestuoso adorno. Seguian con sus comisarios varias secciones de capirotes, los unos rojos representando el cocerito sacrificio, los otros negros, la penitencia y el duelo; los otros blancos, al Cordero inmaculado, y el silencio y la soledad de los capirotes. Estos iban tras el trono de San Juan, alumbrando con hachas de cera y gruesos bandoneas.

De trecho en trecho descollaban entre el acompañamiento que va indicando, varias imágenes. Entre ellas merecen particular atencion la de San Juan, la Oración del huerto y la Samaritana. Por cada trono fuera preciso un artículo por separado, y es imposible dar una idea de ese conjunto de luces, de flores, de alhajas y árboles trasplantados, en la reseña que nos proponemos.

La Samaritana ha salido este año encantadora. Las joyas de nuestras bellas damas, han adornado la imagen de la que supo igualar con el arrepentimiento y la

penitencia, sus extravíos. En medio de un círculo de árboles frutales y al pié de un olivo, aparece el ángel que sostiene con una mano al Salvador y con la otra le señala el cáliz del martirio que le ofrece otro ángel que desciende sobre una palmeira. Los apóstoles á quienes el socio privó de ser testigos de esa triste escena; la bella escultura y el estudio académico de su conjunto, hacen con mover el alma y la elevan á la contemplación de los sagrados misterios del cristianismo. Siguen la imagen de San Pedro, el pedido de una monstruosa botica con alas, que sirve de timón á la carreta que sostiene un obelisco de gusto gótico, con galería coronada por doce estatuas que representan á los apóstoles, y en el centro, sobre una escalinata, se ve un ángel con una flámula en la que se lee la predicción de Jesucristo... ter me negabis. Coronala el símbolo de la vigilancia y entre las agujas filigranadas brillan una multitud de lucas. Otra botica alegórica es la que figura el símbolo de la religión. Un hermoso templo de gusto griego sobre una base exagonal, aparece entre un techo de nubes que forman las alas de la serpiente de siete cabezas, estas yacen encadenadas y un ángel con un dardo de oro las amenaza y sujetas. La soberbia, la avaricia, la ira y todos los vicios capitales lanzan de arriba en cuando horribles silbidos. El nuevo testamento y el Cordero de Dios con la cruz sobre las aras; y coronada la hermosa cúpula un Cáliz con la serpiente sobre campo de espigas. Otra alegoría es una fuente que representa el Sacramento del bautismo. Varias figuras de graciosa talla como las bayadas, sostienen una pila y un grupo de defines atrojando caños de agua sostienen otra segunda pila en cuyo centro se eleva un pequeño minarete con una estrella á todos vientos. Una multitud de lucas hace rielar el agua que con záfiro verde mar, hebras de plata, cristal blanco y otros artificios, ofrece un cuadro deslumbrador. Estas lucas representan los sueños de los apóstoles. Pero entre todos los cuadros que hemos descrito se presenta uno que figura como el majestuoso alcázar. Después del de San Juan y el de la Virgen llenos de revoluitas y cartelas que sostienen una profusion de lucas en globos de cristal blanco, ó formando tuppas y pebeteros; en medio de una multitud de flores contrahechas con golpes de color de fuego en forma de rosulones y broches dorados, que sostienen mas de trescientas bombas de luz, aparece un sepulcro dorado con la imagen de Jesucristo. Esta obra de arte se ve en cuadros de buenos contornos y el techo que forma el sepulcro está sostenido por un grupo de ángeles. Coronala un hermoso pabellón siguiendo el mismo orden con superficies homogéneas adornándole a modo de filigranas globos de luz con algunos grupos, que se destacan en forma de pirámides y candelabros.

Aquí se oyen los ecos límbres de una orquesta que entona un Miserere, y se pierden tonos y languidos por el espacio; allí una banda entona la marcha de los judíos, las cajas destempladas y el piquete con las armas á la funeraria; el gentío inmenso que llena las calles, las plazas, los balcones y azoteas, todo ofrece un conjunto digno de figurar en los anales de un pueblo grande, digno y religioso.

«El Imparcial» refiriéndose á «El Aguilón» dice en su número del martes 2 que el jueves santo apaleó á un sujeto la partida de la porra en la calle de las Balsas y que la policia brilló por su ausencia.

Cuando esto escribía «El Imparcial» tenía en su poder el número de La Paz en que desmentimos la noticia inventada por «El Aguilón» pues es falso, falsísimo que el jueves santo, ni en la calle de las Balsas ni en ninguna otra hubiera que lamentar hecho de ninguna clase.

Si «El Imparcial» quiere alguna vez justificar el título tan inmerecido con que se nombra, rectifique esa noticia; pero estamos seguros que no lo hará.

Como si España se redujera á Madrid solamente, «El Imparcial» viene satisfechísimo por el triunfo que en aquel centro de empleomanía, de mercaderes políticos, y de todo cuanto nos perjudica, han obtenido las oposiciones. Nuestro colega publica tambien á última hora el reducido

VARIETADES.

EL CAFÉ DE FORNOS.

Los niños de las aldeas oyen hablar del café de Fornos, como se hablaba en otro tiempo, de la estatua de San Carlos Borromeo ó de la campana de Toledo.

«El café de Fornos suena en las villas como á cosa de las «Mil y una noches».

No se va á Madrid sin entrar en el café de Fornos, ni se vuelve de Madrid sin que por el café susodicho se le pidan á uno noticias.

Su apertura fué un acontecimiento; después ciertas palabras del Sr. Ruiz Zorrilla, aiteradas primero y mal interpretadas después, extendieron el nombre del establecimiento por los ámbitos de la península.

Los convites académicos, los triunfos políticos, las despedidas parlamentarias, las apuestas de importancia ¿dónde se celebran? En Fornos. Los aristócratas que dan bailes y comidas extraordinarias, los ministros, los embajadores, ¿á quien apellan? A Fornos. Un día ocupan su restaurante veinte montpensieristas cansados de no divertirse tanto como habían imaginado; al día siguiente se solemniza allí el triunfo de un candidato isabelino; al otro día resuenan allí mismo los brindis en honor de

Washington y de la independendia de los Estados Unidos.

Hay gente persuadida de que no se puede entrar en ese establecimiento sin un puñado de oro en el bolsillo. No se les ocurre que donde un lord ó un arzobispo pueden gastar 600 rs. en la cena, pueden tambien el clase pasiva tomar su excelente taza de café al mismo precio que en los demás sitios, y con mas bellas pinturas á la vista, con mas luz despedida por sus bellos candelabros, en fin, con mas comodidad, masaseo y mas lujo en su casa, en su tierra y en cualquiera otra parte.

Muchos de los que están en ese error son disculpables; porque entra la impresión de las noticias y la que produce el espectáculo del café hay lo suficiente para extravair el concepto.

Vive un pacífico ciudadano en su modesto albergue, y á cada paso oye decir que el duque, que el conde, que el ministro, el diputado, toda la derecha parlamentaria, todo el centro parlamentario, los generales mas traviesos, el secretario del rey y qué sé yo quién mas, comieron, comen y volverán á comer en Fornos.

Puede la curiosidad y se asoma á cualquiera de las diez puertas del café.

Es de noche y arden en aquel salón 550 lucas en 25 dorados candelabros de riquísimo dibujo.

Multiplicanse los lucas y su brillo en los espejos, uno de los cuales parece puerta, merced á sus cinco metros de anchura y mas de la mitad de largo; van y vienen en continuo movimiento por la casa un centenar de dependientes, con su corbata blanca y su mandil hasta los pies; al azar los ojos, se queda la vista reposando en las pinturas de Vallejo y de Balaca, en las graciosas líneas que dividen y armonizan el extenso plano, y en los dorados fiotes que en caprichosas líneas se entrelazan; brilla el cristal sobre el blanco mármol de las mesas; brilla el mármol negro sobre el respaldo de los asientos de nogal cubiertos de chagrín; de manera que al misántropo, al corte de genio, puede parecerle efectivamente imposible que por un real y medio se le permita gozar horas enteras de todo aquel lujo y esplendor y tomar además su tacita de costumbre.

Y si el café puede ser causa de ese equivocado concepto, ¿qué no podrá el restaurant?

¡Un salón lujoso para cien cubiertos! Gabinetes donde se palpa siempre raso, mármol, cristal finísimo, porcelana; donde la atmósfera se somete á la voluntad de quien la paga... allí comió con 79 compañeros el regente del reino; allí fué onsequiada con un banquete la marina italiana, tomando parte personal en el agasajo el primer rey que en España se ha llamado Amadeo... Vamos, convego en que se figuren muchos que el café de Fornos solo es para seres privilegiados, y gente capaz de gastarse un par de duros en sardinas y manzanilla no sospechen que por veinte reales pueden comer cosa sólida, nutritiva, sana, limpia y servida con garbo en aquella mansion de los esplendores.

Todo contribuye á la celebridad de esa famosa casa. ¿Se habla de asadores? En seguida sale á relucir el colosal asador de Fornos. ¿Se habla de cuevas? La de Fornos encierra sesenta mil botellas. ¿Se habla de iluminación? En el mismo establecimiento arden diariamente mil lucas.

Y luego se pregunta la gente: ¿pero será posible que se hayan empleado 80,000 duros en montar una casa solo para comer y tomar café?

Y se responden: será de una gran compañía; será una humorada de riachón; será casa de juego...

No hay, sin embargo, establecimiento de mas limpio origen, y aun me atreveria á decir de origen mas interesante.

Quedó huérfano á la edad de doce años un niño pobre que vivía en Galicia. Sin dinero, sin amparo y sin instrucción, pues no sabia leer ni escribir, ¿qué habria sido de él si, débil de ánimo, se hubiera entregado á los azares de la suerte?

Dotado de buena voluntad, constante y aun tenaz, como buen gallego, desearo de vivir sin deber nada á nadie, se sometió á la fatiga, á las privaciones, á la pobreza, á cambio de la instrucción de que carecía.

Aquel niño se hizo hombre aprendiendo y trabajando todos los dias; aprendió idiomas, viajó, hizo comisiones, emprendió prudentemente negocios, se creó una familia numerosa, la educó, enseñando á sus hijos á ganar el pan, y gracias á su actividad, á su aplicacion y diligencia, sus hijos han escrito su nombre sobre la puerta del brillante café de Fornos.—*Jadidh.*

NOTICIAS ELECTORALES.

Los periódicos de Madrid, de anoche, dicen lo siguiente: «La Iberia, órgano oficial del ministerio de la Gobernación, publicó un suplemento que dice así:

La derrota de la coalición en toda España.

Por el estado que á continuación insertamos, podrán apreciar nuestros lectores la verdad del título de nuestro suplemento.

| PROVINCIAS. | ADICTOS. | | OPOSICION. | | DIFERENCIA á favor del Gobierno. | |
|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|----------------------------------|-------------|
| | Presidentes | Secretarios | Presidentes | Secretarios | Presidentes | Secretarios |
| Alava | 26 | 95 | 33 | 141 | | |
| Albacete | 34 | 132 | 31 | 128 | | |
| Alicante | 35 | 137 | 13 | 55 | | |
| Almería | 46 | 186 | 17 | 56 | | |
| Avila | 73 | 258 | 29 | 133 | | |
| Badajoz | 70 | 280 | 35 | 140 | | |
| Barcelona | 71 | 322 | 61 | 322 | | |
| Burgos | 92 | 348 | 42 | 188 | | |
| Cáceres | 113 | 423 | 28 | 118 | | |
| Cádiz | 75 | 297 | 27 | 110 | | |
| Castellón | 133 | 452 | 73 | 370 | | |
| Ciudad-Real | 120 | 480 | 69 | 258 | | |
| Córdoba | 69 | 258 | 51 | 214 | | |
| Coruña | 49 | 203 | 12 | 41 | | |
| Cuenca | 41 | 128 | 17 | 52 | | |
| Gerona | 70 | 252 | 76 | 183 | | |
| Granada | 40 | 166 | 28 | 107 | | |
| Guadalajara | 195 | 730 | 80 | 330 | | |
| Guipúzcoa | 25 | 76 | 137 | 562 | | |
| Huelva | 62 | 212 | 11 | 80 | | |
| Huesca | 21 | 90 | 17 | 62 | | |
| Jaen | 104 | 375 | 41 | 193 | | |
| Leon | 39 | 149 | 12 | 43 | | |
| Lerida | 17 | 63 | 8 | 37 | | |
| Logroño | 98 | 371 | 43 | 193 | | |
| Lugo | 25 | 92 | 1 | 12 | | |
| Madrid | 25 | 202 | 102 | 342 | | |
| Málaga | 229 | 912 | 5 | 26 | | |
| Múrcia | 75 | 300 | 4 | 16 | | |
| Navarra | 85 | 318 | 200 | 459 | | |
| Orense | 74 | 305 | 8 | 27 | | |
| Oviedo | 16 | 66 | 31 | 122 | | |
| Palencia | 77 | 272 | 49 | 236 | | |
| Pontevedra | 71 | 281 | 4 | 19 | | |
| Salamanca | 282 | 1119 | 59 | 245 | | |
| Santander | 36 | 132 | 7 | 40 | | |
| Segovia | 33 | 103 | 11 | 73 | | |
| Sevilla | 180 | 717 | 42 | 171 | | |
| Soria | 13 | 52 | 10 | 40 | | |
| Tarragona | 59 | 241 | 51 | 195 | | |
| Teruel | 136 | 572 | 45 | 158 | | |
| Toledo | 71 | 353 | 63 | 219 | | |
| Valencia | 129 | 662 | 111 | 308 | | |
| Valladolid | 92 | 306 | 54 | 274 | | |
| Vizcaya | 7 | 26 | 8 | 24 | | |
| Zamora | 52 | 145 | 21 | 137 | | |
| Zaragoza | 72 | 307 | 86 | 325 | | |
| Baleares | » | » | » | » | | |
| Canarias | » | » | » | » | | |
| TOTAL | 3554 | 13956 | 1932 | 7484 | 1622 | 6472 |

Con tan inmensa mayoría, cual la que se desprende de los legítimos anteriores datos, podemos declarar, sin temor de que nos desmentan, á todos los amantes de la gloriosa Revolución de Setiembre, que el triunfo es nuestro y que este triunfo asegura para siempre la causa del pueblo, que es la causa de la libertad, de la moralidad y de la justicia.

Como no podía ménos de suceder, el país que sabe de qué parte están el derecho y la razón, acaba de dar un solemne mentís á la facciosa coalición carlo-federal-cimbrión-alfonsina-montpensierista, con la emisión más franca y libre del derecho del sufragio, gloriosa conquista de Setiembre, á la que se opusieron constantemente con todas sus fuerzas los que hoy coaligados se presentan para dar la batalla á las libertades públicas y arrebatar al pueblo su bienestar y su honra.

Los coaligados, en su odio á la revolución española apelan á todos los medios y de todos los recursos se valen para combatir á un Gobierno que ofrece al país garantías de libertad, de justicia, de paz y de grandeza; pero esos recursos y esos medios se estrellan ante la firme decisión del pueblo liberal de España que jamás transige con los que fueron un día sus verdugos y pretenden ser nuevamente más tiranos. ¡Adelante! Nuestra es la victoria. Hecho un cálculo por los datos que antecedan, podemos asegurar que sólo se sentarán en la Asamblea nacional ciento diez representantes de la odiosa coalición carlo-federal-cimbrión-alfonsina-montpensierista, que tendrán que abdicar de sus ambiciosos y liberticidas propósitos, ante el puro patriotismo de doscientos setenta diputados, legítimos representantes de las aspiraciones y sentimientos del país, y leales defensores de la Constitución y de la dinastía. Liberales españoles; ¡viva la libertad! ¡Viva España con honra!

AL PUEBLO DE MADRID.

—Pueblo liberal, el triunfo es tuyo. El ejemplo que has dado hoy en los comicios, debe de servir de cruel desengaño á los que en hora aciaga se coaligaron para destruir la obra magna de la revolución de Setiembre.

Los carlistas, federales, cimbrios, alfonsinos y montpensieristas, aliados en funesto consorcio, creyeron ayer segura su victoria y ya se agitaban con extraordinario júbilo para repartirse el botín del presupuesto; porque sabido es que en su propósito de destrucción no les inspira cuidado alguno el interés general del país, sino que llevados de su ambición y de su despecho, su único ideal es el mando, para inaugurar después desde las esferas gubernamentales una serie de venganzas no interrumpida.

Pueblo de Madrid, no olvides que tu bienestar, tu porvenir y tu honra, están íntimamente ligados á la causa del Gobierno, que es la causa de la libertad y de la revolución española. El triunfo de la coalición traería en pos de sí una horrible anarquía, en cuyo incendio perecerían para siempre leyes y tradiciones, instituciones y conquistas.

¿Quién que no aborrezca de muerte la causa del progreso, puede confundirse con los que durante siete años consecutivos, ensangrentaron el suelo de la patria por sostener los ilusorios derechos de Carlos V? ¿Quién que no sea enemigo de la ley, del derecho, de la familia y de la propiedad, puede unir su voto al de aquellos que apenas levantado el magnífico edificio constitucional, cubrieron con un padron de ignominia á la patria, merced á sus horribles atentados en Valls, Gracia y Tarragona?

¿Quién que no ame sus preciosos derechos las legítimas glorias de España y los más caros intereses del país puede, sin mengua de su dignidad, colocarse al lado de los internacionalistas y demagogos?

¡A las urnas, pues, guerra á la coalición! Que todas las clases de la sociedad comprendan su deber en tan solemnes como críticos momentos: que el pueblo de Madrid se apresure en masa á depositar en las urnas sus sufragios, y que los buenos liberales hagan un nuevo esfuerzo, para que de una vez queden legalmente humilladas la soberbia y la ambición de los que siempre odiaron la causa del pueblo.

¡A las urnas, electores de Madrid! Como hoy, apresurate mañana á depositar tu voto y el triunfo de la revolución española será tan grande, como grande y merecido el castigo de los que te odian, y por eso se han coaligado.

—No comprendemos cómo los diarios cimbrios que han visto la luz esta mañana, y muy especialmente *El Imparcial*, se atreven á estampar la palabra triunfo.

Triunfo, sí, pero completo para nuestros amigos, para los verdaderos liberales, para los que jamás han tenido trato con los carlistas, con los moderados, ni con los federales; triunfo completo en toda la línea para cuantos defienden la legalidad creada por las Cortes Constituyentes.

Ante la elocuencia de los números todo cuanto nosotros pudiéramos decir sería poco: consulten los números esos periódicos, puesto que con nosotros los tomaron en los centros oficiales y enmudezcan conociendo su derrota; que no es de periódicos serios patrocinar el error, ni con él han de desvirtuar lo que los electores en España acaban de realizar.

El triunfo en el día de ayer fué nuestro: hoy y mañana y pasado lo será también

porque con nosotros está la opinión pública y la voluntad del pueblo soberano.

—Bejar, la siempre invicta Bejar, el pueblo que en todas ocasiones ha devuelto pulverizada las cadenas con que querian ahorrarla los enemigos de la libertad, ha dado otra muestra de independencia votando casi por unanimidad las Mesas propuestas por los amigos de la política del Gobierno.

—Cuando los pueblos dejan oír su voz de una manera tan solemne, nada sirven, nada valen las alharacas de los enemigos.

—Con toda la efusión de nuestra alma contestamos el grito de ¡viva la libertad! dado en los comicios de Bejar, y repetido por España entera.

—No muere la libertad, no, señores de la coalición nefanda. Contemplad los datos llegados hasta este momento, y ellos os demostrarán de una manera terminante la indignación con que la opinión pública ha recibido vuestro monstruoso contubernio.

—No muere la libertad; nó; el pueblo la defiende, ese pueblo á cuya cabeza marchan los invictos jefes de la revolución; ese pueblo que en este momento está dando al Gobierno un voto de gracias como no lo ha recibido jamás Gobierno alguno.

—No hay nada que pueda compararse á tanta y tanta gloria como en estos momentos está conquistando el pueblo.

—Electores de España, no desmayéis; ese que habeis emprendido es el camino de la libertad: marchad por él con paso seguro y ánimo tranquilo; la victoria es nuestra porque la buscamos á los gritos de ¡viva la Revolución de Setiembre! ¡Viva el pueblo soberano!

—Esta tarde se han hecho circular los más absurdos rumores dando por seguro la alteración del orden público.

—Deciase por los que parece están interesados en ello, que se trataba de dictar auto de prisión contra algunos alcaldes de barrio que no han cumplido estrictamente con la imparcialidad que debieran en el repartimiento de las cédulas electorales; pero todos estos rumores son falsos, completamente falsos, mal que pese á los calumniadores.

—El Gobierno, fiel intérprete de la ley, está decidido á garantizar como se debe el sufragio de todos los ciudadanos, y á encerrarse en la más estricta legalidad, porque no quiere que por parte de nadie se ejerza la más mínima coacción ni tengan las oposiciones el más insignificante pretexto para decir que ha podido haber ilegalidad alguna, pero al mismo tiempo, y como interesado en la paz pública y en la seguridad individual, hará caer todo el rigor de las leyes sobre los que bajo cualquier pretexto ó disfraz pretendan comprometer en desórdenes y motines los sagrados intereses de la libertad y de la patria.

—Podemos lamentar terminantemente el rumor propalado por los opositoristas y encaminado á hacer creer que á los militares se les ha obligado á votar los candidatos amigos del Gobierno.

—Nos consta de una manera positiva que los jefes de los Cuerpos han dicho á sus subordinados que pueden votar libremente al candidato que más simpatías les merezca, y les han encargado que cualquiera coacción que se intente cometer la denuncien.

—Jamás ha votado el ejército con más libertad que hoy.

—Podemos asegurarlo, sin temor de ser desmentados.

—De los datos recibidos hasta las tres de la tarde de hoy, se deduce el siguiente exactísimo resultado de la elección de Mesas en España, según las noticias de la inmensa mayoría de las provincias.

| | Presidentes. | Secretarios. |
|-----------|--------------|--------------|
| Adictos | 3554 | 13956 |
| Oposición | 1932 | 7484 |

Diferencia á favor de los adictos. 1622 6472

Mil seiscientos veinte y dos presidentes, y seis mil cuatrocientos setenta y dos secretarios es una mayoría inmensa.

Empiecen, pues, á convenirse los opositoristas de que la nefanda liga está recibiendo del país su justo castigo.

—A pesar de los datos que arriba publicamos, faltan aún por agregar otros muchos que mejoran todavía más el resultado de la lucha.

—La *Esperanza*, periódico carlista, dice también anoche á última hora:

—El resultado de la elección de Mesa en los cinco colegios en que se halla dividida la ciudad de Toledo, ha sido en extremo favorable para nuestros amigos, habiendo obtenido una mayoría de 663 votos sobre la candidatura del Gobierno. En el colegio del Ayuntamiento fué detenido á media mañana, por disposición del Gobernador, uno de los candidatos para secretario de aquella Mesa, bajo pretexto de que estaba sobornando á un soldado de la guarnición, lo cual no era exacto; pero se pudo parar el golpe haciendo votar otro secretario á los electores que no habían emitido aún su sufragio.

—El triunfo de las oposiciones en Madrid tiene desconcertados á los ministeriales. Hoy se ha notado mucha animación en algunos distritos de esta capital, y es indudable que el resultado de hoy, como el de ayer, será el triunfo de mañana.

—Que sepamos no ha habido que lamentar incidente alguno desagradable.

—En el colegio de la Plaza de Toros, el criado del Sr. Moret ha hecho ostentación de votar la candidatura del Sr. Topete, obedeciendo no se sabe qué clase de órdenes y rompiendo en presencia de algunos electores la candidatura de oposición; lo cual ha causado bastante extrañeza, no por la insignificancia del voto, sino por lo que el hecho demostraba.

—A la hora en que nos vemos precisados á cerrar la edición, no podemos dar todos los datos relativos á las elecciones en el

día de hoy. En el distrito del Hospicio, sin incluir dos barrios muy numerosos, el Sr. Beranger lleva una ventaja de más de 600 votos al Sr. Sagasta. En el del Congreso ha obtenido el Sr. Martos una mayoría de más de 500 votos que el Sr. Topete.

En los demás distritos los candidatos de la coalición llevan gran mayoría, inmensa, á los candidatos ministeriales.

—Mañana debe publicarse un periódico radical una relación muy curiosa acerca del grave hecho de haber sido llamados los jefes de ingenieros para recomendarles la candidatura ministerial.

—Parece que en su consecuencia los jefes y oficiales, poco dispuestos á sufrir imposiciones, se han abstenido de emitir sus votos, y la clase de tropa ha votado en masa, llevando las papeletas abiertas en pro de los candidatos de oposición.

—¡Buen síntoma!

—No sabemos el fundamento que tenga la noticia de que en el barrio de Chamberí se habían administrado algunos porrazos á los electores, habiendo resultado un herido.

—¡Ni por esas, amigos de la situación!

La Correspondencia de España:

Según los resúmenes de las noticias electorales recibidas por el Gobierno á última hora, el resultado general de la votación de Mesas es el siguiente: adictos 3.554 presidentes y 13.956 secretarios. De oposición, 1.933 presidentes y 7.484 secretarios. Diferencia á favor del Gobierno 1.621 presidentes y 6.472 secretarios.

—En Fromista provincia de Palencia, se alteró ayer el orden y como consecuencia se han suspendido las elecciones.

—Ha bastado la presencia de algunas fuerzas de la Guardia civil, para restablecer la tranquilidad.

—También se ha alterado el orden público en Pozo Hondo, distrito de Almansa (Albacete), habiendo sido arrojados del local y reducidos á prisión varios electores del candidato Sr. Sagasta.

—El Gobernador mandó inmediatamente un delegado, acompañado de ocho guardias civiles, á instruir el expediente gubernativo.

—En Antequera parece que se han reitrado las oposiciones, pues las Mesas han sido ganadas en su totalidad.

—En Ecija, según los datos de esta mañana, se presentaba bastante bien la elección para el Sr. Rivero, pues tenía diez presidentes de Mesa y ocho los ministeriales.

—Al medio día, los datos oficiales llegados despues de las nueve de la mañana seguían siendo más favorables al Gobierno que á las oposiciones.

—En Bejar, la elección de Mesas ha sido favorable al Gobierno, habiendo ganado siete presidentes contra dos.

—Los telegramas de las provincias recibidos hasta las tres de la tarde no dan cuenta de alteración alguna de la tranquilidad, si bien en algunos pueblos de Palencia se temía algun desorden.

—En Sepúlveda (Segovia), se han retirado las oposiciones.

—La junta mixta de coalición ha aprobado las candidaturas para senadores de los Sres. Bravo Murillo, Arrazola, Ardanaz y Goicoarrotza, en representación del partido alfonsista.

—Hoy habían circulado rumores sobre desórdenes en Palencia. El telegrama del gobernador dice que ha habido pequeños disturbios solo en cuatro colegios de los 247 de la provincia, en la cual puede decirse que no ocurre novedad. Continúa la elección con mayoría en favor del Gobierno.

—Parece que á consecuencia de órdenes especiales que han parecido poco convenientes, ingenieros y artilleros del cuartel de San Gil han votado todos con papeleta abierta á favor del Sr. Montero Rios.

—En Burgos, Valladolid, Toledo y Bilbao, van ganando las oposiciones.

—En Cervera, por donde es candidato ministerial D. Antonio Navarro y Rodrigo, llevaban de ventaja los adictos, según los partes de hoy, cuatro presidentes y 12 secretarios.

El Argos, ministerial:

—«Siguen verificándose las elecciones en todos los distritos de la capital. En uno de ellos se nos dice que tal vez se altere el orden, por sugerencias de los agentes de la coalición. Si esto fuera cierto, confiamos en que el Gobierno sabrá reprimir los desórdenes que se promuevan.

En los demás distritos de Madrid, por más que las noticias que de provincias recibimos sean todas favorables al Gobierno, no nos extrañaría el triunfo de los candidatos coaligados, aquí donde los ánimos están más sobrecitados por el lenguaje de los periódicos opositoristas, donde se ejerce mayor influencia sobre los electores adversarios del actual Gabinete por los jefes de la coalición y donde el Municipio es un elemento de fuerza y apoyo, con que cuenta el radicalismo. De todas las demás provincias seguimos recibiendo noticias satisfactorias, pudiendo ya creer que el Gobierno traerá á las Cortes una mayoría que como fuerte valladar sabrá imponerse, á los delirios de cuantos sueñan, con nuevos trastornos, y revoluciones nuevas.»

El Tiempo, alfonsino:

—«Ha sido hoy objeto de todas las conversaciones la prisión del juez de Lalín (Pontevedra), del ala que que era diputado de las últimas Cortes, de su ex-diputado provincial y del primer abogado de la población.

El suceso ocurrió en el acto de estar el juez formando sumaria por la desaparición del censo electoral: un delegado del gobernador, con un piquete de caballería, prendió y envió á Pontevedra, desde donde el gobernador lo envió á la Coruña, á disposición del presidente de la Audiencia.

Los candidatos para las veinticinco pla-

zas de senadores reservadas al partido conservador-alfonsino por el Comité de coalición son los siguientes:

Albacete, marqués de Salamanca; Avila, D. Juan Martín Carramolino; Badajoz, D. Juan Bravo Murillo; Burgos, D. Fernando Alvarez; Cáceres, conde de la Cañada; Castellón, D. Antonio Mendez Vigo; Córdoba, D. Martín Belda; Coruña, conde de Priegne; Gerona, D. Manuel Gasset; Huelva, D. Eduardo Fernandez San Roman; Huesca, baron de Alcala; Jaen, don Antonio Benavides; Leon, D. Rafael Lorenzana; Lerida, conde de Heredia Spinola; Logroño, marqués de Orovio; Lugo don Constantino Aróniz; Madrid, D. Alejandro Mo; Murcia, marqués de Corvera; Orense, D. Agustín de Torres Valderrama; Oviedo, marqués de Barzanallana; Segovia, conde de Puñonrostro; Teruel, don Domingo Moreno; Valencia, marqués de Cáceres; Zamora, D. Jose Reina; Zaragoza, D. Francisco Goicoerrotea.

El Diario del Pueblo, moderado:

—En algunos pueblos, según nos aseguran en este instante, los carlistas han roto la coalición, votando exclusivamente á sus candidatos.

—Parece que solo en la elección de la Mesa se han presentado 59 protestas en Iguajala.

—Hoy se comentaba cómicamente la noticia de habersido presos por equivocación, en algunas provincias, varios agentes ministeriales.

El Universal, radical:

—Hemos oido que en el distrito del Hospicio ha ocurrido una desgracia lamentable.

Un elector ha sido muerto en riña.

La Política, montpensierista:

—«Los Sres. D. Luis Sabiron, D. Cayetano Lopez y D. Antonio Hurtado, tres señores juristas de gran reputación y que cuentan con grandes simpatías e influencias, que apoyaban resucitadamente en Málaga la candidatura ministerial Sr. Loring, han sido presos de orden del señor Gobernador.»

Esto parece un alarde de imparcialidad; pero en el fondo no es más que una maniobra sagastina, una nueva traición, pues ahora resulta que además del Sr. Loring, propuesto, según hemos dicho, por el comité ministerial, hay otro candidato adicto, el Sr. Davila, recomendado por el señor Sagasta.

«Y habrá quien dude de la sinceridad de la fusión!»

PERIODICOS DE LA MAÑANA.

El Puenic de Alcolea, ministerial:

«Las noticias oficiales que hasta hora muy avanzada de la madrugada hemos adquirido sobre la votación de ayer, son las siguientes:

- Alicante (Orihuela), Carbó, ministerial.
- Avila (Arealva), Perez, M.
- Idem capital, Sofraga, opositorista.
- Barcelona (capital), Callaro, M.
- Idem, segundo distrito, Masadas, M.
- Idem, tercero id., Baet, O.
- Idem, cuarto, id., Pi, O.
- Idem, quinto id., Soler, O.
- Cáceres (capital), Castruerna, M.
- Trujillo, Diaz Quijano, M.
- Cádiz (capital), primer distrito, Gonzalez Romo, M.
- Idem, segundo id., Topete, M.
- Jerez, Mesa, M.
- Sanlúcar, Paul, O.
- Puerto de Santa Maria, Villaiva, M.
- Arco de la Frontera, Rodriguez, O.
- Algeciras, Jose Gonzalez, M.
- Medina-Sidonia, Alvarez Jimenez, M.
- San Fernando, Malcampo, M.
- Ciudad-Real, Almaden, Peñuelas, M.
- Idem, capital, Boada, O.
- Alcazar, Chico de Guzman, M.
- Daimiel, Heredia, O.
- Almagro, Polo, O.
- Villanueva de los Infantes, Gutierrez, M.
- Gerona, Santa Coloma, Quintana, M.
- Idem, capital, Sagasta (D. O.), M.
- Torroella, Lopez Castilla, M.
- San Sebastian, Lasala, M.
- Huelva, D. Joaquin Garrido, M.
- Aracena, Castelar, O.
- Vulverde, D. Manuel Garrido, M.
- Jaen, duque de la Torre, M.
- Carolina, Ortiz, M.
- Baeza, Acuña, M.
- Ubeda, Anumau, M.
- Audujar, Agramonte, M.
- Martos Fuentes, O.
- Leon, Quevedo, M.
- Villafraanca del Bierzo, Saavedra, M.
- Astorga, Miranda, M.
- Valencia de Don Juan, Cuevas, O.
- Cahagan, Font, M.
- Lerida, Balaguer, Martinez Brau, M.
- Logroño, Barrenechea, M.
- Santo Domingo, Pavia, O.
- Málaga, primer distrito, Loring, M.
- Idem, segundo id., Arias, M.
- Idem, tercero, id., Torreblanca, M.
- Torrox, Robledo, M.
- Velez-Málaga, Rute, M.
- Antequera, Romero Robledo, M.
- Coin, Lopez Dominguez, M.
- Gaucaín, Rios Rosas, M.
- Múrcia, primer distrito, Fontes, M.
- Idem, segundo id., Pagan, M.
- Idem, tercero id., Gisbert, M.
- Mula, Zabaiburo, M.
- Santander, Aguera, M.
- Cabuerniga, Encinas, M.
- Torreaguna, Garcia Lomas, M.
- Laredo, Cagigas, M.
- Villacarriedo, Oria, O.
- Salamanca, Rio-Seco, O.
- Viti Judino, Martín Herrera, M.
- Ciudad Rodrigo, Terrero, M.
- Bejar, Aniano, O.
- Ledesma, Villalobos, O.
- Peñaranda, Avila Ruano, M.
- Segovia, Romero, O.
- Santa Maria de Nieva, De Blas, M.
- Teruel, Irujo, M.
- Mora, Lopez Guizarro, M.
- Alcañiz, De Pedro, M.

Toledo, Gullon, M. Illescas, Montes, M. Torrijos, Aguilu, M. Talavera, Izquierdo, O. Orgez, Martos, O. Quintanar, Gonzalez, M. Lillo, Gonzalez, M. Valladolid, Muro, O. La Nava, Pimentel, O. Peñafiel, Gamazo, M. Rioseco, O. Donnell, M. Medina del Campo, Fernandez, O. Villalon, Nuñez de Arce, M. Zamora, Robles, M. Benavente, Gullon, M. Puebla de Sanabria, Santiago, M. Toro, Santana, M.

Por las noticias recibidas en el Ministerio de la Gobernacion hasta hora muy avanzada de la madrugada de hoy, se sabe que los candidatos afectos a la situacion obtienen ventajas considerables sobre las oposiciones en los puntos siguientes: Orihuela, Arevalo, Barcelona, Cáceres, Trujillo, Cádiz, Jerez, Puerto de Santa Maria, Algeciras, Medina-Sidonia, San Fernando, Almaraz, Alcázar, Villanueva de los Infantes, Santa Coloma, Gerona, Torroella, San Sebastian, Huelva, Valverde, Jaen, Carmona, Baza, Ubeda, Andujar, Leon, Villanueva del Vierzo, Astorga, Sahagun, Llerena, Logroño, Santo Domingo, Malaga, primero, segundo y tercer distrito, Torrox, Velez Malaga, Antequera, Coim, Gaucin, Murcia, primero, segundo y tercer distrito, Mula, Santander, Cerverniga, Torrelavega, Laredo, Vitigudino, Ciudad-Rodrigo, Peñaranda, Santa Maria de Nieva, Teruel, Mora, Alcañiz, Tolosa, Illescas, Torrijos, Quintanar, Lillo, Peñafiel, Rioseco, Villalon, Zamora, Benavente, Puebla de Sanabria y Toro.

Los conligados llevan ventaja en Avila, tres distritos de Barcelona, Sanlúcar, Arcos de la Frontera, Daimiel, Ciudad-Real, Almorox, Arazona, Martos, Santo Domingo, Villacarrido, Salamanca, Ledesma, Sagovia, Talavera, Orgaz, Valladolid, La Nava y Medina del Campo.

Todas las noticias recibidas en el ministerio de la Gobernacion hasta las cinco de la mañana, en que cerramos este alcance, son en extremo favorables al Gobierno, que obtiene una inmensa mayoría de votos sobre las oposiciones, que en vano multiplican sus esfuerzos, y que muy pronto sufrirán el terrible desengaño, por evitar el cual tanto han trabajado, no perdonando manejos de ninguna clase por indignos y reprobados que sean.

En vista, pues, de las últimas noticias oficiales recibidas, hay no escasos motivos para esperar con fundamento, que el triunfo del Gobierno será muy pronto un hecho que pondrá en lúida vergonzosa a los conligados, y se constituirá de nuevo en una situacion segura de bienestar y tranquilidad para el país.

En los distritos de Torrelaguna y Navalcarnero llevan gran mayoría los candidatos amigos del Gobierno, Sres. Lois é Ibarra y Moreno Benitez.

Las Novedades, radical: En Fromista, provincia de Palencia, se alteró ayer el orden, y como consecuencia se han suspendido las elecciones.

Ha bastado la presencia de algunas fuerzas de la Guardia civil para restablecer la tranquilidad.

Tambien se ha alterado el orden público en Pezo Hondo, distrito de Almansa (Albacete), habiendo sido arrojados del local y reducidos a prisión varios electores del candidato Sr. Sagasta.

El gobernador usó inmediatamente un delegado, acompañado de ocho guardias civiles, á instruir el expediente gubernativo.

Se habla hoy en todos los círculos políticos de una gravísima cuestion á que ha dado lugar la votacion de los electores militares en el distrito de Palacio.

Cuéntase que los jefes y oficiales de ingenieros, oponiéndose á las exigencias del Gobierno, no han querido imponer á sus inferiores la candidatura del Sr. Montejo y los han dejado en libertad de votar como su propio criterio les aconseje.

Haciendo uso de esta libertad, trescientos ó cuatrocientos ingenieros han votado hoy, sin ocultar que lo hacian á favor del candidato radical.

La Prensa, ministerial: Son las seis de la mañana. A esta hora empiezan á recibirse telegramas, favorables á la situacion de las provincias y distritos de que no hacemos mención en otro lugar. No lo insertamos hoy por no retrasar más el presente número.

La Tertulia, radical: Hé aquí las noticias telegráficas que recibimos ayer: Vinaroz.—Rios Portilla, 506.—Bañon, 207.

Zamora.—Capital, mayoría Zorrilla. Burgos.—Inmensa mayoría en la capital, candidato de la coalicion.

Soria.—La Orden, radical, 535.—Accuña, 265.

Bárgo de Osmá.—Triunfo completo la coalicion.

Cuenca.—Gran mayoría, animacion y entusiasmo.—Derrota infalible el Gobierno.

Guadalajara.—Capital: coalicion, 519.—Ministerio, 46.

Sigüenza.—Corcuera, radical, 389.—Abeira, 204.—Noticias pueblos favorables.

Aranjuez.—Radicales, 414.—Ministeriales, 97.

Segovia.—Romero, radical, 702.—Ave-cilla, 304.

Badajoz.—Numerosa mayoría en todos los colegios.

Haro.—Votacion de hoy: Pavia, 519; Delgado, 134.

Soria.—Pueblo: mayoría en todas las Mesas; capital llevamos de ventaja 266 votos. D. Cision, entusiasmo.

Borja.—Triunfo completo. Valladolid.—1.816 votos la oposicion; 798 los ministeriales. Brihuega.—Triunfo completo. Alcoy.—Triunfo completo. Santander.—Gauadas seis Mesas de las siete. Cartagena.—Triunfo completo. Teruel.—Tres mesas ganadas por la oposicion. Salamanca.—Triunfo por completo. Almansa.—Triunfo por completo. Albacete.—723 votos de oposicion; 219 ministeriales. Huesca.—Triunfo por completo.

No cabe duda que en el barrio de Chamberi quisieron armarse ayer los ministeriales, y es cierto que se repartieron algunos garrotazos; pero ni por esas, el triunfo en todos los distritos de Madrid es de la oposicion.

En casi todos los distritos, se nota la actividad de los agentes del Gobierno. Onde quiera que un ciudadano se aproxima á depositar su voto en la urna, allí aparece algun agente de los hombres que constituyen el actual Gabinete ofreciendo papelita calamarasca, para si quiere sustituirla por la otra que el se propugna dejar.

¿Que tal es? ¿Y luego diremos que no hay moralidad en nuestros gobernantes? Pero no es esto lo peor, sino que al ofrecerla, la significan de coalicion, lo cual hace que algunos incautos se lo crean.

Lo que es moralidad y patri tismo, ya tiene este Gobierno! El ministro Alonso Colmenares, que se presenta candidato por el distrito de Arnedo, tiene perdida la eleccion. En la votacion de las Mesas las oposiciones han triunfado en todos los colegios, y ya se da por seguro el triunfo del candidato radical, y por segura, como es consiguiente, la derrota del futuro marqués de Guarcaballita; pues sus amigos se han desanimado de tal manera, que pensaban abandonar el campo. ¡Pobres Ministros, como los trata el país!

Parece que en Palencia ha habido desórdenes, y se dice que en Tudela se ha publicado un bando prohibiendo los grupos.

En Bilbao y en Balmaseda han ganado las Mesas los candidatos de oposicion.

Después de haber hecho circular por Ecija la noticia de que algunos radicales muy conocidos se habian hecho sagastinos, en el momento de ir á celebrar reunion la Tertulia radical, fue preso el señor Gonzalez Jauer que debia hacer uso de la palabra, y conducido á la capital de una manera brusca y desatentada.

Segun nuestras noticias, el partido republicano de las provincias de Cádiz, Sevilla y Malaga ha tenido que proclamar el retraimiento en vista de la actitud de las autoridades, después de energicas protestas contra la viciosa formacion del censo electoral.

Nos escriben de Tagarabuena, provincia de Zamora, que el Gobernador ha dado orden al alcalde de dicho pueblo para que haga petazos listas y cédulas si no puede sacar triunfante al candidato ministerial. Nos resistimos á creer los escándalos.

Segun telegramas recibidos de Utrera, en esta poblacion han ocurrido atentados tan escandalosos, entre ellos, adelantando la hora para la constitucion de las Mesas y sitiar militarmente los colegios que las oposiciones se han retraido de la lucha después de la consiguiente protesta.

El resultado obtenido ayer en las elecciones para diputados á Cortes en los siete distritos de Madrid, es el siguiente:

Distrito del Centro. D. Manuel Ruiz Zorrilla, de oposicion, 1.756.

Príncipe de Vergara, ministerial, 519.

Distrito de la Audiencia. D. Manuel Becerra, de oposicion, 2.416.

D. Santiago Angulo, ministerial, 753.

Distrito del Hospicio. D. Jose Maria Beranger, de oposicion, 2.026.

D. Práxedes Mateo Sagasta, ministerial, 1.023.

Distrito del Congreso. D. Cristino Martos, de oposicion, 1.535.

D. Juan Bautista Topete, ministerial, 1.022.

Distrito de la Latina. D. Nicolas Estévez Murphi, de oposicion, 1.471.

D. Juan Manuel Rauero, ministerial, 364.

Distrito del Hospital. D. Vicente Galiana, de oposicion, 1.451.

D. Antonio Maria Segovia, ministerial, 498.

Distrito de Palacio. D. Eugenio Montero Rios, de oposicion, 2.381.

D. Telesforo Montejo Robledo, ministerial, 935.

El Profesor de Instruccion primaria de Coria del Rio, ha sido preso y trasladado á la cárcel de Pópulo de Sevilla, entre guardia civil.

El motivo de este arresto es la cuestion electoral.

La Andaluca de Sevilla anuncia á sus lectores, que una fuerza superior la ha impedido publicar el Manifiesto que han dado las oposiciones anunciando el retraimiento.

En todas las esquinas de Valencia han aparecido Manifiestos internacionalistas, aconsejando á los afiliados el retraimiento.

En el distrito de Liria, los republicanos, entre los que se cuenta al Baguerino,

trabajan activamente por el candidato de coalicion que es un exlista.

Segun dicen los periódicos de Valencia han salido para Gran la varios empleados del Gobierno civil, con el inspector de policia, los cuales llevan la comision de inspeccion moralmente en favor del Sr. Camacho.

El Norte de Castilla, periódico de Valladolid, dice que en el distrito de la Nava del Rey triunfa por completo la candidatura del Sr. Pimentel, carlista. Asi en la Nava, como en Rueda, Alaejos, Casasoia de Arion, Torrecilla de la Orden, Benafarces, Toracesillas, Vega y Vilahar, el triunfo ha llegado á ser de Mesas dobles y en todos los demás pueblos han sido intervenidas.

Lo mismo ocurre en los distritos de Medina del Campo y Villalon, conformes comunican nuestros correspondientes respectivos.

Tambien dice el Norte de Castilla:

El candidato ministerial D. Fernando Miranda Delgado, conocido por marqués de Ordoñez, que se presenta por el distrito en que se halla comprendido el pueblo de La Zarza, ha mitigado en gran parte las desgracias sufridas por los vecinos del expresado punto, con motivo del incendio que ya hemos señalado, acordando regalar á cada uno de aquellos, doce fanegas de trigo, harina y cuanta madera necesiten de los pilares de su propiedad; negando la filantropía de este magnánimo marqués hasta el extremo de haber hecho acopiar por tiempo inmenso y á costa suya, en diferentes ascos del referido pueblo, á cuantos vecinos atrasó sus morasias el terrible siniestro de que conservaran eterna memoria. Con tal motivo, el agradecimiento de los honrados labriegos es infinito, y seran obedientes á las aspiraciones humanitarias tan patentemente reveladas en el benéfico carácter del buen D. Fernando.

El Porvenir de Leon dice, que se ha suspendido el Ayuntamiento de Valencia de Don Juan, por donde se presenta candidato un pariente del Sr. Alonso Colmenares.

Segun escriben de Granada han sido suspendidas tambien las municipalidades de Guadix, Guadalupe, Iznáñez y algunas otras. Se presenta candidato montpensierista el Sr. D. Pedro Antonio de Alarcon, y ministerial el Sr. Quevedo.

De Alcoy dicen, que los ministeriales no se presentaron el primer día de eleccion y que es seguro el triunfo del Sr. Castelar.

La Independencia de Barcelona dice, que en los pueblos de la montaña, pertenecientes á los distritos de Manresa, Vich, Berga y Castellterciol, se prepara algo gordo por parte del Gobierno para ganar las elecciones, y que al efecto estan dispuestos los somatenes.

El Eco de Cuenca dice, que las noticias de aquella provincia son favorables todas á la coalicion; que hay orden; que los ministeriales trabajan desesperadamente; pero sin fruto, y que se han repartido en un solo distrito mas de 300 licencias gratis, para uso de armas, corriendo mucho dinero.

Nos escriben de Melgar de Arriba, provincia de Valladolid y distrito de Peñafiel, que el primer día de elecciones se suspendieron estas, á causa de que, un secretario radical, viendo que triunfaba el candidato adicto al Gobierno, derribo la urna, arrojándola al suelo y proluiciéndose el conflicto que ya comprenderán nuestros lectores.

De Talavera de la Reina nos dicen, que la eleccion allí es tan fria y desanimada que de seguro no votarán la sexta parte de los electores, suponiéndose que triunfará el candidato radical, gracias á la coalicion contra el sagastino Sr. Tejada.

La Gaceta publica hoy el siguiente decreto del ministerio de Hacienda:

Visto el expediente instruido sobre ciertas dudas que han ocurrido en la aplicacion del real decreto de 23 de Setiembre ultimo, relativo al descuento de los sueldos y asignaciones de las clases dependientes del Estado:

Considerando que este real decreto comprende á todos los empleados retribuidos con sueldos, premios y asignaciones que no se hallen en las condiciones de excepcion que el mismo establece:

Considerando que la rebaja de 2, 5 y 10 por 100 sobre los mismos sueldos, premios y asignaciones y el impuesto de 10 por 100 que pesaba sobre dichos haberes conviene que se hagan efectivos de una manera uniforme en la totalidad del 12, 15 y 20 por 100; el Rey (Q. D. G.), de conformidad con lo informado por la Direccion general de Contabilidad, ha tenido á bien aprobar las siguientes reglas:

Primera. Que la rebaja de sueldos establecida por el decreto de 28 de Setiembre último debe hacerse en los de los funcionarios que, por su carácter facultativo ó con arreglo á disposiciones reglamentarias, disfruten á más del haber del empleo una asignacion como sueldo del destino ó gastos de representacion, apreciando el total de ambas dotaciones para fijar el tanto por ciento con arreglo á la escala, segun se determino en la prevencion 3.ª de la real orden de 18 de Agosto de 1866.

Segunda. Que si por virtud de esta acumulacion se diere el caso de que el tanto por 100 exigible ofrezca un haber liquido inferior al que pudiera producir la aplicacion del tipo inmediato anterior, se haga sólo el descuento del tanto por ciento fijado para éste, segun tambien se dispuso en la regla 1.ª de la real orden de 30 de Julio de 1866.

Tercera. Que cuando una de las asignaciones sujetas á la rebaja resulte ser variable por razon de tiempo en que se devengue, no se efectue la acumulacion prevenida en la regla 1.ª, imponiéndose por separado el tanto por ciento que corresponda á una y otra dotacion, sea cualquiera la cantidad á que ascienda el devengo.

Cuarta. Que las asignaciones variables en su cuantía, tales como los premios de expedicion de efectos estancados, del Giro mutuo y de ventas de bienes nacionales se haga el descuento al respecto del importe de las cantidades que se devenguen mensualmente con relacion á los tipos fijados por el decreto de 28 de Setiembre, ó sea considerando la suma que se devengue como la parte alieuta de una asignacion anual, y procediéndose por las administraciones economicas de las provincias y demas dependencias encargadas de liquidar los descuentos de las asignaciones de esta clase á formar un fin de cada año economico liquidaciones generales nominales en que conste:

1.ª El total importe de las sumas devengadas durante el año por premio de expedicion ó venta.

2.ª El del descuento que le corresponde con sujecion á los tipos que establece el real decreto de 28 de Setiembre.

3.ª El de las sumas descontadas.

4.ª La diferencia que resulte, bien por la parte que se haya satisfecho con exceso y exija la devolucion correspondiente, ó bien por la que decaen abonar los interesados con arreglo al sueldo que represente la asignacion ó premio.

Quinta. Que siempre que en el transcurso del año cese un funcionario y sea sustituido por otro, la liquidacion de las asignaciones á que se refiere la regla anterior se haga en la forma que previene á cada uno de ellos con separacion y por el tiempo que respectivamente hayan servido el cargo.

Sexta. Que no es aplicable dicha rebaja á las asignaciones que, constituyendo una mera indemnizacion de gastos, figuran en los capitulos de material de los presupuestos de los respectivos departamentos ministeriales.

Setima. Que no es tampoco aplicable la rebaja á los haberes de los dependientes del Resguardo especial de sales por encontrarse los servicios que prestan en el caso de los del cuerpo de carabineros, ni á las asignaciones del de orden público de esta por hallarse organizado como fuerza armada, cobiendo sus jefes estar á lo resuelto en el art. 2.º del citado decreto de 28 de Setiembre de 1871.

Y octava. Que no hallándose mencionados ni exceptuados los registradores de la propiedad en este mismo decreto por la parte de honorarios que les corresponde percibir hasta el limite de sueldo de jueces de primera instancia á que respectivamente están asimilados, les alcanzan los efectos del mismo, sin perjuicio del 15 por ciento sobre los honorarios que excedan de dicho limite, que continuara exigiéndose mientras no se modifique el art. 7.º de la ley de presupuestos de ingresos de 1.º de Julio de 1869.

El príncipe Alejo, durante su permanencia en la Habana, ha dado 40.000 rs. para los pobres y 10.000 para los de Matanzas.

Ha llegado á Mieres (Oviedo) el marqués de Pidal, ce objeto de visitar al marqués de Campo-Sagrado, cuya enfermedad parece que ofrece serios temores.

Ha llegado á Madrid el señor conde de Toreno.

Los 65 premios mayores de la loteria verificada ayer, han correspondido, segun el orden de su numeracion que ayer publicamos á las administraciones siguientes:

Puenteareas, Murcia. Madrid. Valencia. Cartagena. Badajoz. Tuy. Barcelona. Madrid. Cádiz. Madrid. Iruen. Barcelona. Salamanca. Madrid. Murcia. Barcelona. Ma-

dril. Iruen. Idem. Badajoz. Sevilla. Madrid. Puenteareas. Madrid. Idem. Villagarcía de Arosa. Madrid. Idem. Idem. San Sebastian. Sevilla. Madrid. Idem. Idem. Badajoz. Madrid. Lérida. Cádiz. Madrid. Idem. Sevilla. Madrid. Idem. Idem. Granada. Cádiz. Madrid. Idem. Almería. Madrid. Idem. Sevilla. Madrid. San Roque. Zamora. Madrid. Idem. Idem. Barcelona. Sevilla. Madrid. Barcelona. Madrid.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

Villada.—B. C. A.—Queda V. suscrito. Sirvase mandar su importe.

Alba de Tormes.—L. B.—Pagó fin Junio.

Casas de Palomero.—A. B. D.—Pagó 15 Junio. Se le suscribe á las novelas.

Cabañiquinta.—M. A. S.—Pagó fin Abril.

Orubia.—B. V. R.—Pagó fin Junio.

Galisteo.—M. B.—Pagó id. id.

Vasar.—V. L.—Mandamos queja á Correos, pues ni un solo dia hemos dejado de mandarle el periódico.

Berlanga de Duero.—J. F. P.—Queda V. suscrito. Sirvase mandar su importe por pagarse adelantado.

Motril.—A. G. G.—Pagó fin Junio.

Higuer.—La Real.—J. M. R.—Queda suscrito D. M. C. M. y pagado hasta fin de Junio.

Peraleja.—N. P.—Queda V. suscrito. Sirvase mandar importe.

Minglanilla.—J. M. P.—Queian suscritos D. J. G., D. C. L. y D. J. P. puede mandar su importe al hacer las renovaciones de esa villa segun nos indica. Pondremos el prospecto de la loteria. Gracias por su interes.

Monzon.—J. D.—Pagó fin Junio.

Perales.—L. N. M.—Queda V. suscrito. Sirvase mandar su importe.

Callosa de Euzarria.—J. M. M.—Mandamos queja á Correos, pues ni un sólo dia ha dejado de mandársele el periódico.

Bienservida.—V. F. N.—Pagó 15 Junio.

Poyales del Hoyo.—L. V.—Pagó 15 Junio.

Mayorraz.—B. C.—Pagó fin Junio.

Berbegal.—J. L. P.—Pagó fin Abril y dos tomos novela.

Potes.—P. M. C.—Pagó fin Junio.

Nava del Rey.—B. E.—Pagó fin Junio.

Agua Circasiana.—De la Revolucion de Setiembre, periódico que se publica en Lisboa, copiamos lo siguiente respecto del agua Circasiana: «No hay descubierta más notable para la conservacion y belleza de los cabellos como la del agua Circasiana, no solo restituye á los cabellos blancos su color primitivo, sino que es la única para hacer desaparecer la caspa y evitar la caldura del cabello.»

SANTO DE MAÑANA. San Vicente Ferrer, y Santa Emilia.

ESPECTACULOS

8 1/2 Español.—Doña Maria Coronel.—Un cuarto desalquilado.

8 1/2 Circo.—La almoneda del diablo.

8 1/2 Zarzuela.—La Traviata.

8 1/2 Alhambra.—Mariños en tierra.—Celia.—No siempre lo bueno es bueno.—Un enredo de amor.—Baile.

8 1/2 Teatro de la Rosa.—El carbonero de Subiza.—Esto se vá.

8 1/2 Martin.—Un hijo del corazon.—El Memorialista.—Más vale pájaro en mano.—Baile.

8 Capellanes.—Un casamiento civil.—La Revista de Madrid.—República ó monarquía.—La Revista de Madrid.—Baile.

Galeria de figuras de cera.

Carrera de San Gerónimo, 23. Venus en la fragua de Vulcano, grandioso grupo mitológico, y hasta 60 figuras.

GRAN REBAJA DE PRECIOS.

ENTRADA 2 RS.

De anochecer á las once.

